Temiz enerji kaynağı olarak Rüzgar ve Güneş

Petrol, doğalgaz, kömür ve nükleer gibi fosil yakıtlar bir gün bitecek. Önlem olarak şimdiden alternatif enerji kaynaklarına yönelmezsek, gelecekte yaşanılmaz bir dünya ile baş başa kalacağız. Bu nedenle, dünya yerinde kaldıkça hep var olacak ve tükenmeyecek olan rüzgar ve güneş gibi ‘bedava’ enerji kaynaklarını değerlendirmek zorundayız.
Güneş enerjisi açısından Avrupa ülkeleri bizden çok daha yetersiz durumda olmalarına karşın konutlarda  devlet tarafından desteklenen ciddi yatırımlar gerçekleştirmişler ve bu yatırımlar artarak devam etmektedir. Hem ülke ekonomisine katkısı hem de fosil yakıtların atmosferdeki karbon dioksit emisyonunu azaltması nedeniyle güneş ve rüzgardan elektrik enerjisi elde edilmesi giderek yaygınlaşmaktadır.

Enerji ihtiyacımızı şimdiden yedekleyelim

Bu alanda yapacağınız yatırımlar günlük kullanımlarınıza önemli katkılar yapmakla beraber, ilave olarak, size her an karşılaşabileceğiniz elektrik kesintilerinde uzun süreli yedek enerji kaynağı olarak da hizmet edecektir. Ayrıca bu sistemler bize, öngöremeyeceğimiz ve istenilmeyen durumlarda paha biçilemez faydalar sağlayabilecektir. Televizyonda önemli bir program izliyorken ya da bilgisayar başındayken kesilen elektrikler yüzünden kabuslara düşmemek ve akşamları karanlıkta kalmamak için de önemli bir çözümdür. Bir başka önemli problem ise elektriklerin saatlerce kesik olduğu zamanlar çalışmayan doğalgaz kombi cihazları, alarm sistemleri, haberleşme sistemleri ve acil  ikaz sistemleridir. Rüzgar ve güneş enerjisi sistemleriyle bunların kesintisiz hizmette kalmaları sağlanabilir.

Enerji yatırımında gerçekçi çözüm
Rüzgar jeneratörleri; şehir dışındaki yüksek ve etrafı açık olan alanlar için daha uygundur. Buna ilave olarak sisteme PV( fotovoltaik) paneller (güneş panelleri)  ilave edilmesi tavsiye olunur.
Şehir içi (yoğun yerleşimli) alanlarda ise güneş panelleri  daha uygundur. Elektriği olmayan, benzin veya dizel jeneratörle çalışan, şebekeden uzak yerler için rüzgar jeneratörü veya güneş panelleri son derece uygun ve kazançlıdır.

Yatırımların geri dönüş süresi  normal şartlarda 5-6 seneden kısa olmamaktadır. Kurulacak sistemlerin ortalama 20-25 yıl ömürlü olduğu düşünülürse, uzun vadede kârlı bir yatırımdır. Çevreye olan pozitif katkısı ve yedek enerji olarak faydaları da düşünüldüğünde tercih edilebilecek bir yatırımdır. 
Çift Yönlü Elektrik Sayaçları:
 
Mevcut kullanımdaki ve akıllı sayaçların teknik açıdan açıklaması ve kullanım durumu yukarıda bahsettiğimiz gibidir. Peki çift yönlü sayaç nedir? Son dönemlerde devletin de gündeminde olan “Elektriğini evde üret devlete sat!” politikası ile adından sıkça söz ettirdi. Bakanlık, örneğine Almanyada da rastlanan çift yönlü elektrik sayaçlarının kullanılabilmesi üzerine çalışmalar yapıyor. Çift yönlü elektrik sayaçları evlerinde, işyerlerinde, fabrikalarında… güneş paneli ve/veya rüzgar türbini gibi elektrik üreten donanımlar bulunduran aboneleri kapsıyor. Bu sayaçların özelliği diğerlerinden farklı olarak çift yönlü çalışabilmesidir. Şöyle ki, şebekeden gelen elektriği ve sizin şebekeye gönderdiğiniz elektriği üzerinden geçirerek gerekli verileri kayıt altında tutar.  Prensip oalark sistemi birlikte inceleyebiliriz:

Şebekeyle paralel çalışan bir yenilenebilir sistemine sahipseniz (rüzgar, güneş, rüzgar+güneş) bu sayaç yardımıyla ürettiğiniz elektriğin fazlasını devlete satabilirsiniz. Günlük tüketiminiz ürettiğinizden fazla olduğu durumda ve geceleri şebekeden faydalanılabilir. Doğal olarak sayaç ne kadar elektrik satın aldığınızı hafızasında tutar. Günlük üretimin tüketimden fazla olduğu durumda ise bu fazlalığı şebekeye basılabilir. O zaman da yine çift yönlü sayaç devreye girer ve bu miktarı tüketiminizden düşer. Görüldüğü gibi çok faydalı ve kullanışlı bir cihazdır. 
              Tüm dünyada ve Avrupa’da yaygın kullanımı bulunmaktadır. Bu sayede devletin çok uzun süreli, çok büyük yatırımlar ile elektrik enerjisi üretmesi, iletmesi, işletme ve bakım yapmasına, bütçeler ayrılmasına gerek kalmamaktadır. Hatta bu sayede kaçakların önlenmesine dahi katkıda bulunulacaktır. Sağlanan bu tasarruflar ile güneşten elektrik üretmek ve kullanmak isteyen bireysel ve kurumsal başvuruların teşvik edilmesi, kredilendirilmesi ile üretilen enerjinin uygun fiyatla devletçe satın alınması ve süreli geri alım garantisi mekanizmaları kolaylıkla hayata geçirileblir. Ayrıca, solar ekipmandan alınan KDV oranlarının sıfırlanması ile yerli ve yenilenebilir enerji sektörüne ciddi katkıda bulunulabilir. Bu sayede herkes kendi elektriğini bulunduğu yerde üretir iken, küresel ısınma ve iklim değişikliğine karşı olan sorumluluklarımızı yerine getirmiş olacağız. Kendi zengin ve bakir kaynaklarımıza yönelerek ülke menfaatlerimiz için enerjide bağımsızlık yönünde ise ciddi adımlar atmış olacağız.
